



## 法院周刊



河北法院网 新浪微博 微信

省法院党组(扩大)会强调

# 坚持能动履职 服务保障高质量发展持续向上突围

河北法治报讯 (通讯员 王泽帅 记者 李胜男)6月17日,省法院召开党组(扩大)会,传达学习习近平总书记在中央全面深化改革委员会第五次会议上的重要讲话精神和会议精神,以及6月14日省委常委会扩大会议精神等,要求全省法院对标对表党中央决策部署和省委工作要求,进一步增强全面深化改革的思想

自觉和行动自觉,解放思想、奋发进取,为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供有力司法保障。

省法院党组强调,提高政治站位,深入推进审判体系和审判能力现代化,能动履行好党和人民赋予的政治责任、法治责任、审判责任。发挥审判职能,坚持治罪与治理并重,推动刑事司法

与行政执法、社会治理有机衔接,做实“抓前端、治未病”,推动类案纠纷源头预防,以高水平安全保障高质量发展。坚持能动履职,服务保障高质量发展持续向上突围。要着眼完善中国特色现代企业制度任务部署,依法审理相关案件,加大对信息技术、生物医药、新能源等重点领域知识产权司法保护和企业科

创成果司法保护,持续优化科技创新环境。要落实最严格的耕地保护制度,依法严惩破坏耕地、非法占用农用地犯罪,守护粮食安全。要贯彻恢复性司法理念,在涉耕地保护案件中加大劳务代偿、土地复垦复耕、碳汇认购等责任承担方式适用力度,做好耕地司法保护后半篇文章。

制发司法建议、开办专题讲座、开展社区普法……

## 秦皇岛海港法院能动履职 优化法治化营商环境

河北法治报讯 (高歌)近日,秦皇岛市海港区人民法院聚焦优化法治化营商环境,针对市场主体和人民群众“急难愁盼”,通过司法建议、专题讲座、线上访谈、联动普法等,增添法治教育“色彩”,为辖区经济社会高质量发展营造良好法治氛围。

为进一步加强银行业金融类纠纷案件的诉源治理,海港区法院在充分走访调研的基础上,向当地金融监管部门提出公证服务金融风险防控的司法建议,并与司法行政、金融监管等部门召开联席会议,就如何推动公证服务金融风险防控问题进行了充分讨论并达成共识,探索与辖区金融机构良性互动,为促进区域经济发展提供有力司法服务和保障。

为保障企业健康良性发展,全省审判业务专家、海港区法院法官李凤蕊来到某建设开发股份有限公司开展送法进企业活动,就民法典视角下企业合规管理与风险防控进行专题讲座,对企业合同审查及风险防控、企业人员行权管理和在处理合同困局时纠纷解决进行了深入浅出的讲解,并与企业员工对公司实务中出现的法律问题进行了深入探讨交流。

海港区法院依托“法院+融媒”普法平台,推出节目《金融风险提示与信用卡合理使用》,讲解如何有效保护个人金融安全、避免因信用卡使用带来的潜在风险,切实加强互联网渠道的防范宣传,让普法宣传更“接地气”、更“入人心”。

海港区法院干警走进东环里社区,一体推进“法院+社区”党建工作、普法工作双向联动。干警们在社区广场支起“普法小摊”,走访周边商户开展文明诚信经营法律宣传活动,发放民法典宣传材料,讲解相关的法律法规,为构建和谐、平安、文明、诚信的营商环境贡献了司法力量。



为进一步加大防范和打击非法集资工作力度,提升社会公众风险防范意识,6月14日,任丘市人民法院联合任丘市政府办金融科、任丘市公安局、任丘市西环路办事处,在建材鑫园小区举办以“守住钱袋子·护好幸福家”为主题的防范非法集资系列宣传活动。图为宣讲现场。

王轩 摄

## 北京怀柔法院与我省三地法院携手开展主题交流 签署三个司法协作框架协议 服务保障京津冀协同发展

河北法治报讯 (李东)近日,北京市怀柔区人民法院牵头,与河北滦平县人民法院、赤城县人民法院、丰宁满族自治县人民法院共同开展了四地法院服务保障京津冀协同发展主题交流活动。

四家法院人员实地参观了怀柔区法院“三室三站”文化墙等,并在雁栖湖生态发展

示范区管委会开展座谈,分别就本院基本情况作了简要介绍,并围绕“环境资源司法保护”“坚持和发展新时代‘枫桥经验’”等三个主题进行交流。

四家法院达成深化交流协作共识,共同签署《树绿屏护山水司法协作框架协议》《优化营商环境司法协作

框架协议》《法治赋能基层治理司法协作框架协议》,将在环境资源保护、执法办案、优化营商环境、服务基层社会治理等方面积极拓展协作维度,做深做实能动履职,探索司法协同机制创新,深化办案“同城效应”,实现“多赢共赢”局面,努力为京津冀协同发展注入司法动能。

## 邯郸邯山法院以科技手段助力 模块化运行让审判调解更便捷高效

河北法治报讯 (高子渐)近一年来,邯郸市邯山区人民法院紧密结合审判工作实际,以科技手段助力速裁快审,经过潜心研创,创建了既独具特色又可普遍推行的“模块化运行·智慧速裁”新模式。

该模式针对案件诉前、立案、调解、审理四个不同阶段,整合了软硬件设施、工作制度和人力资源等,按照能动履职的内在需求,将其优化组合成多个模块,目前主要包括诉讼对接、主动送达、异步质证与调解、庭审与裁判四大核心模块。

在诉调对接模块,邯山区法院推出两个线上工具:“邯山智调”微信小程序和“邯山智法”便民网页。通过这两个工具,法官可以直接线上指导社区进行调解,让社区调解更加

便捷、省时省力。该院整合现有的诉讼平台,添加新功能,无论是人民调解、行业调解还是法院的特邀调解,都可以线上同时进行,让纠纷解决更加高效。

在主动送达模块,诉讼材料提交到法院之后,会被平台集中扫描并保存,紧接着案件被转至集中送达中心,工作人员统一安排开庭日期并告知当事人,通过短信或电话通知法官并把信息同步至法官的办案系统中。这种方式让立案、发送通知和安排开庭都变得非常顺畅,并做到了信息共享,案件的处理速度极大提高,平均审理时间也变得更短。

考虑到诉讼过程中双方当事人可能无法同时参与的情况,尤其是开庭前的举证质证环节,

该院开发了异步质证与调解在线平台。该平台允许当事人在规定举证期内随时随地进行线上举证质证,法官也可线上引导质证和认定证据,并根据情况开展线上调解,不仅降低了当事人的诉讼成本,还提高了审判效率。

在庭审与裁判模块,该院为了提高庭审和判决效率,整合送达平台、网络庭审平台、智能批量生成文书平台等协同工作,以便集中安排开庭,甚至同时审理多个案件。为了让庭审更加简单,该院还推行了标准化诉讼材料模板和要素表。他们研发的批量文书一键生成软件能够基于案件模板和个案信息,一次性生成数十甚至上百份裁判文书。特别是在金融纠纷和物业纠纷等案件中,该软件发挥了重

要作用,实现了批量立案、审理和结案,为金融行业的健康发展提供了有力支持。

“模块化运行根据案件的性质和复杂程度,合理调配人力、物力和财力资源,既可以保证案件的及时处理,又可以避免资源的浪费,使得司法资源的配置更加合理。”邯山区法院相关负责人表示,通过智能平台的运用,实现案件信息的实时共享和查询,方便当事人和社会公众监督。

“模块化运行·智慧速裁”新模式推行近一年来,邯山区法院速裁庭共计收案2897件,收案量占全院民事案件的38.1%,结案2626件,办案法官人均结案526件,一审案件服判息诉率98.1%,平均审理时长20.6天。

## 党旗映法徽 天平铸忠诚 石家庄中院举办 迎“七一”主题演讲比赛

河北法治报讯 (杨博元)为庆祝中国共产党成立103周年,进一步激发法院党员干部新时代新担当新作为,6月19日,石家庄市中级人民法院举办全市法院“党旗映法徽,天平铸忠诚”迎“七一”主题演讲比赛。

经过前期初赛选拔的激烈角逐,来自石家庄全市法院的15名优秀选手脱颖而出,站上了决赛的舞台,他们围绕“党旗映法徽,天平铸忠诚”主题,以能动履职的情怀、参与“三下三进

三联动”诉源治理工作体系的亲身感悟,“如我在诉”的办案小故事等为主要内容,结合岗位实际,立足司法视角,用生动的语言、鲜活的事例、真挚的情感,抒发了对党的事业的无限忠诚和对法院工作的热爱。

比赛中,参赛选手或慷慨激昂,或声情并茂,或娓娓道来,讲述了一个个令人感动的法院故事。经过激烈角逐,评委们现场打分,评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖9名、优秀组织奖2名。

## 承德公检法同堂培训 以“知识共学”促“办案共识”

河北法治报讯 (张帆)为建立公检法同堂培训机制、促进执法司法理念协调统一,6月14日、17日,承德市中级人民法院邀请市公安局、市检察院相关部门干警来到市中院,参加“人民法院大讲堂——审判业务课堂”公检法同堂线上培训。

培训会上,相关专家分别围绕刑事涉财产审判、执行业务,以及性侵、拐卖等

侵害妇女权益犯罪案件审判实务进行了专题授课,有理论高度,又有实践经验,具有很强的指导意义和可操作性。

参训干警表示,将以此次培训为契机,进一步加强在刑事司法过程中的沟通衔接与分工合作、协同解决好刑事案件办理过程中存在的薄弱环节和短板弱项,共同提升刑事案件办理质效。

## 廊坊中院与华北电力大学 共签合作框架协议

## 推动教研实践基地建设 促进理论实践互动提升

河北法治报讯 (马晓文)6月17日,廊坊市中级人民法院与华北电力大学举行仪式,共签合作框架协议,推动教研实践基地建设,促进法学教育、法学研究及法治实践互动提升发展。

双方就合作目的、合作领域、合作机制、权利义务及注意事项等内容进行了深入交流,达成一致意见。双方共同签署了框架协议,涉及教学实践改革、法治人才培养、实务课题研究、学术交流研讨、优势资源共享等方面内容。

据介绍,双方将优势互

补,坚持专业共建、人才共育、过程共管,共同培育高素质法治人才。发挥好实习活动、课题研究、教学指导“三大平台”的优势,聚焦司法实践中的重点、难点问题,定期选取司法案例、司法建议等素材,开展研讨讨论、专题攻关,促进法学教育与司法实践相互发展。

聚焦优化法治化营商环境、涉企合规改革、审判管理等改革课题和“廊坊经验”调解理论与实务研究项目,强化金融纠纷司法实务问题研讨,拓展区域金融司法影响力。



近日,兴隆县人民法院大杖子法庭开展生态环境司法保护宣传活动,针对柳河特有鱼类水产种质资源保护开展宣传。法庭干警到柳河沿岸村庄进行走访,向群众宣传水污染防治法、渔业法,详细讲解非法捕捞行为的危害和相关的法律法规,引导群众自觉提高环保意识。图为普法宣传现场。

梁小婧 摄

责编:李胜男